

**Отзыв**  
**научного руководителя на диссертацию**  
**Гуртуева Расула Салиховича**  
**«Развитие гидроэнергетики Северного Кавказа в конце XIX – 30-е**  
**годы XX в. (на примере Кабардино-Балкарии)» представленную на**  
**соискание ученой степени кандидата исторических наук по**  
**специальности 5.6.1 – Отечественная история**

Актуальность темы исследования Р.С. Гуртуева связана с особым вниманием, которое современная историческая наука, в условиях СВО и международных санкций, уделяет изучению истории индустриализации и ее основы – электрификации всей страны и Северокавказского региона, в частности. Соискатель обосновал положение о том, что Кавказ был регионом-пионером в развитии гидроэнергетики в России, поэтому накопленный исторический опыт крайне важен в современных условиях.

Значимость представленного исследования обусловлена реальной возможностью использовать богатство архивных региональных и центральных фондов, которые создали объективные условия для переосмысления ряда положений и выводов отечественной истории о событиях исследуемого периода.

Избранная тема исследования представляет не только научный, но и практический интерес. Примером тому служит начало проектирования ведущей гидроэнергетической компанией Российской Федерации ПАО «РусГидро» малой гидроэлектростанции на р. Адыр-су в Приэльбрусье, после изучения привлечённых соискателем документальных материалов.

В процессе исследования, для обоснования тезиса о последовательном и взаимообусловленном развитии гидроэнергетики в России, соискатель привлек значительный объем исторических и историографических источников, собранных в архивах Москвы, Санкт-Петербурга, Самары, Ростова-на-Дону, Северной Осетии и Кабардино-Балкарии, в том числе находившихся до сих пор вне научного оборота, и обосновал ряд собственных

выводов, касающихся создания и развития государственного плана электрификации России (ГОЭЛРО).

План ГОЭЛРО, являясь основой сформированной в 1920–30-е гг. экономической системы СССР, вобрал в себя огромный массив полевых материалов, собранный за короткий, по историческим меркам, период учеными и инженерами страны.

Изучение источников и этапов его разработки и реализации, формирования подходов к решению задач подобного масштаба и сложности, как в целом по стране, так и в отдельных регионах, представляет большой научный и общественный интерес, особенно на сегодняшнем этапе российской истории, когда происходит положительная переоценка советского опыта государственного строительства. Исследуемая тема интересна и тем, что открывает малоизученную страницу электрификации Северного Кавказа и истории народов Кабардино-Балкарии в первые десятилетия прошлого столетия.

На основе современных методологических подходов, Р.С. Гуртуев провел комплексный анализ динамики предварительных исследований и практической реализации программы создания электроэнергетической основы промышленности в национальном районе Северного Кавказа. На примере Кабардино-Балкарии рассмотрен широкий круг проблем индустриализации и обусловленного ею процесса резкого изменения национального, социального, культурного, образовательного состава населения.

Работа структурирована в соответствии с заявленной целью и направлена на реализацию основных задач исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников и литературы.

В результате исследования автор приходит к выводу, что в жизни кабардинцев и балкарцев произошли серьезные социально-экономические и социокультурные перемены, которые были обусловлены процессом строительства мелких и крупных ГЭС на территории Кабардино-Балкарии.



Представленный в работе фактологический материал проанализирован, обобщен, сделаны научные выводы. Предложено новое концептуальное видение процессов индустриализации и реализации плана ГОЭЛРО в крае, а заключение свидетельствует о тщательном анализе рассматриваемых событий и достаточной теоретической подготовленности автора к решению сложных научных проблем прошлого.

Работа выполнена на высоком профессиональном уровне и соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

**Научный руководитель:**

профессор кафедры истории России федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова»

Доктор исторических наук, профессор... Кузьминов Петр Абрамович  
(07.00.09)

